
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2022

TGAU CEMEG DWYRADD 3430N50 

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 10614 3.5 1.4 6 58.4 99.8
1b 10612 2.8 1.6 7 40.2 99.8
2a 10577 2.7 0.9 4 68.3 99.5
2b 10503 2.4 1.5 5 47.9 98.8
3a 10524 1.6 1.1 4 38.9 99
3b 9909 1.3 1.1 3 44.1 93.2
3c 10030 0.4 0.6 2 19.2 94.4
4a 10547 3.1 1.2 5 62.9 99.2
4b 10342 1.5 0.9 2 73.9 97.3
4c 9640 0.4 0.5 1 37.7 90.7
5 8004 1.3 1.2 6 21.1 75.3

6a 9911 0.1 0.2 2 3.1 93.2
6b 9073 2 1.5 5 39.3 85.3
7a 9426 0.7 0.9 4 16.8 88.7
7b 8884 0.8 0.5 2 38.1 83.6
7c 9923 0.3 0.4 2 13.2 93.3
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© WJEC CBAC Ltd. 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


5    Cynnwys dangosol 
 
AA1 


• gall metel mwy adweithiol ddadleoli metel llai adweithiol 


• esboniad o drefn adweithedd yn nhermau dadleoli 


• mae Mg yn dadleoli'r holl fetelau 


• dydy Cu ddim yn dadleoli unrhyw un o'r metelau 


• mae Fe yn dadleoli Cu 


• nid yw metelau’n gallu dadleoli eu hunain 
 
AA2 


• trefn adweithedd Mg > Fe > Cu 


• hafaliadau geiriau / symbol ar gyfer yr adweithiau sy’n digwydd
  


 
 
 
 
 
 


3 


 
 
 
 
 
 


3 


  
 
 
 
 
 
6 


  
 
 
 
 
 


6 


5-6 marc 
Trefn adweithedd yn gywir gyda rhesymu clir yn nhermau adweithiau sy'n digwydd; hafaliad geiriau/symbol cywir 
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio 


terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
 
3-4 marc 
Trefn adweithedd yn gywir gydag ymgais i esbonio gan gyfeirio at rai adweithiau; cyfeiriad at gynnyrch/cynhyrchion adweithiau 
Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, wedi’i gefnogi â rhywfaint o dystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r ymgeisydd 
yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
 
1-2 farc  
Disgrifiad cywir o’r canlyniadau; rhywfaint o wybodaeth am ddadleoli metelau llai adweithiol 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i’w gefnogi ac ychydig iawn o strwythur. 


Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud gwallau sillafu, atalnodi a gramadeg. 


 
 
0 marc 
Dim ymgais i ateb y cwestiwn neu ddim ymateb sy’n haeddu marc. 
 


    Cyfanswm Cwestiwn 5 3 3 0 6 0 6 












5: 0



Sticky Note

0 marc
Mae'r ymgeisydd wedi ceisio rhoi'r cyfansoddion mewn trefn adweithedd yn lle'r metelau. Nid yw'n dangos unrhyw ddealltwriaeth o adweithiau dadleoli felly does dim modd rhoi unrhyw farciau.
















5: 3



Sticky Note

3 marc
Mae'r ymgeisydd wedi disgrifio'r adweithiau yn y tabl yn gywir a'u defnyddio i roi'r metelau mewn trefn adweithedd. Nid oes sôn am ddadleoli na chwaith am gynhyrchion yr adweithiau felly gwaelod y band canol yw'r marc ffit orau.












5: 4



Sticky Note

4 marc
Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r tabl i roi'r metelau mewn trefn adweithedd ac yn sôn am ddadleoli. Mae'n ateb ychydig yn well na'r enghraifft flaenorol ac yn haeddu marc uchaf y band canol. Mi fyddai ychwanegu hafaliad geiriol ar gyfer un o'r adweithiau yn ei wthio i'r band uchaf.












 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








16


(3430N50-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.16


5. Mae Seren ac Ethan yn gwneud arbrawf i gymharu adweithedd tri metel.


 Mae’r tabl yn dangos y canlyniadau pan mae pob metel yn cael ei roi mewn hydoddiannau o 
nitradau’r metelau eraill.


 Mae tic (√) yn dangos bod adwaith wedi digwydd a chroes (×) yn dangos nad oes unrhyw 
adwaith wedi digwydd.


magnesiwm haearn copr


magnesiwm nitrad × ×


haearn(II) nitrad √ ×


copr(II) nitrad √ √


 Defnyddiwch y canlyniadau i roi trefn adweithedd y metelau. Esboniwch eich ateb yn 
nhermau’r adweithiau sy’n digwydd. Dylech chi gynnwys hafaliadau yn eich ateb. [6 AYE]
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© WJEC CBAC Ltd. 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


7 (a) (i) A magnesiwm / Mg (1) 


B carbon deuocsid / CO2 (1) 
2 2 


(ii) C CuCl2 (1) 


D H2O (1) 


atebion niwtral – enwau cyfansoddion C a D 


2 2 


(b) 2HCl  +  Na2CO3  →  2NaCl  +  H2O  +  CO2 


rhowch (1) am y fformiwla gywir 
rhowch (1) am gydbwyso 


marciwch yn annibynnol – gellir rhoi’r marc cydbwyso hyd yn oed 
os yw'r fformiwla'n anghywir 


2 2 


(c) (i) gwaddod gwyn / solid (yn ffurfio) 1 1 1 


(ii) 


1 1 


Cyfanswm Cwestiwn 7/2 1 6 1 8 0 1 












7ai: 1


7aii: 0


1



Sticky Note

1 marc
Mae'r ymgeisydd yn gwybod taw metel yw sylwedd A oherwydd bod nwy hydrogen yn cael ei ffurfio ac wedi adnabod y metel o enw'r halwyn.
Nid yw wedi sylweddoli taw carbonad sy'n adweithio i greu sylwedd B.



Sticky Note

0 marc
Mae ar y trywydd cywir gyda sylwedd C ond mae'r fformiwla yn anghywir. Nid yw'n adnabod y fformiwla KOH fel alcali (bas hydawdd), sy'n ffurfio halwyn a dwr wrth adweithio gydag asid. H2O yw'r ateb cywir ar gyfer sylwedd D.







7b: 1


7ci: 0


7cii: 1


1


1



Sticky Note

1 marc
Mae'r ymgeisydd wedi llwyddo i ysgrifennu fformiwla sodiwm carbonad am y marc cyntaf. Nid yw wedi cydbwyso'r hafaliad yn gywir. Mae yna ddau atom Cl a dau atom H ar ochr dde yr hafaliad felly mae angen '2' o flaen HCl ar yr ochr chwith.












7ai: 2


7aii: 0


2



Sticky Note

0 marc
Mae lot yn gywir fan hyn gan bod yr ymgeisydd wedi adnabod y ddau sylwedd. Yn anffodus mae'r fformiwla ar gyfer copr(II) clorid yn anghywir. CuCl2 sy'n gywir.
Mae'n anodd esbonio pam naeth yr ymgeisydd rhoi enw dwr yn lle'r fformiwla fel sydd angen gan ei fod wedi rhoi fformiwla ar gyfer sylwedd C. Sylwch bod fformiwlâu mewn print bras.



owenj

Sticky Note

2 farc am yr enwau cywir







7b: 1


7ci: 0


7cii: 0


1



Sticky Note

1 marc
Mae angen i'r ymgeisydd yma ymarfer defnyddio'r tabl ionau i ysgrifennu fformiwlau. Mae'n sgil hanfodol mewn Cemeg.
Na2CO3 yw fformiwla sodiwm carbonad - mae angen dau ion Na+ i gydbwyso'r wefr ar un ion CO32-.
Er bod y fformiwla yn anghywir mae'r ail farc yn cael ei rhoi am gydbwyso'r hafaliad. Mae rhoi '2' o flaen HCl yn golygu bod dau atom hydrogen a dau atom clorin ar bob ochr yr hafaliad.












7ai: 1


7aii: 1


1


1



Sticky Note

1 marc
Da iawn i weld fformiwla cywir ar gyfer copr(II) clorid.
Yn anffodus nid yw sylwedd D yn gywir.



owenj

Sticky Note

1 marc
Metel magnesiwm yw sylwedd A gan taw hydrogen yw'r sylwedd sy'n ffurfio gyda'r halwyn.
Mae carbon deuocsid yn gywir.







7b: 2


7ci: 0


7cii: 0


2



Sticky Note

2 farc
Mae'r fformiwla yn gywir ac mae'r hafaliad yn gytbwys.












 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








20


(3430N50-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.20


7. Mae adweithiau asidau gyda metelau, basau a charbonadau wedi cael eu crynhoi yn yr 
hafaliadau canlynol.


 • asid   +   metel   →   halwyn   +   hydrogen


 • asid   +   bas   →   halwyn   +   dŵr


 • asid   +   carbonad   →   halwyn   +   dŵr   +   carbon deuocsid


 (a) Mae’r diagram yn dangos rhai o adweithiau asid hydroclorig, HCl.


 (i) Rhowch enwau sylweddau A a B. [2]


  Sylwedd A . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


  Sylwedd B . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


 (ii) Rhowch fformiwlâu sylweddau C a D. [2]


  Sylwedd C . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


  Sylwedd D . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


sylwedd C  +  H2O


KCI  +  sylwedd D


asid hydroclorig 
HCI MgCl2  +  H2


ZnCl2  +  H2O
+  sylwedd B


KOH


ZnCO3


CuO sylwedd A







(3430N50-1) Trowch y dudalen.


21
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.21


 (b) Cwblhewch yr hafaliad ar gyfer yr adwaith rhwng asid hydroclorig a sodiwm carbonad 
drwy


 • ysgrifennu fformiwla sodiwm carbonad ar y llinell doredig (dotted line)
 • rhoi rhif yn y blwch i gydbwyso’r hafaliad [2]


++ 2NaCI H2O + CO2HCl


 (c) Mae hydoddiant arian nitrad yn cael ei ddefnyddio i adnabod yr ïonau clorid sy’n 
bresennol mewn asid hydroclorig.


 (i) Rhowch yr arsylw (observation) sy’n cael ei wneud pan mae hydoddiant arian 
nitrad yn cael ei ychwanegu at asid hydroclorig. [1]


 


 (ii) Ticiwch (√) y blwch wrth ymyl yr hafaliad ïonig cywir ar gyfer yr adwaith rhwng 
arian nitrad ac asid hydroclorig. [1]


  CI–(d) AgCI(d)Ag+(d) +  


  CI+(d) AgCI(d)Ag–(d) +  


  CI–(d) AgCI(s)Ag+(d) +  


  CI–(s) AgCI(s)Ag+(s) +  


  CI+(d) AgCI(s)Ag–(d) +  


DIWEDD Y PAPUR
8
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© WJEC CBAC Ltd. 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


3 (a) (i)  ocsigen / O2  
 
derbyniwch O 
 


1   1   


  (ii)  dŵr / H2O (1)  
 
carbon deuocsid / CO2  (1) 
peidiwch â derbyn carbon monocsid 
 


2   2  2 


  (iii)  


 
 


1   1   


 (b) (i)  rhowch (2) am ddiagram cywir 


 
 
derbyniwch unrhyw gynrychioliad o electronau e.e. croesau i gyd neu 
ddotiau i gyd 
 
os yn anghywir, rhowch (1) am unrhyw gynrychioliad o 4 atom 
hydrogen wedi’u bondio â’r atom carbon canolog 
 


 2  2   







 


6 
© WJEC CBAC Ltd. 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


  (ii)  cofalent 
 


1   1   


 (c)   rhowch (1) am bob gwall a chywiriad 
 


 
 
tân 1 - mae lliain sychu llestri yn tynnu’r ocsigen (nid y gwres) 
tân 2 - defnyddio peipen/pibell ddŵr / dŵr (nid blanced tân) 
 
derbyn gwall sydd wedi’i awgrymu yn y cywiriad ar gyfer y ddau 
 
rhowch (1) pan mae’r ddau wall wedi’u nodi ond heb unrhyw 
gywiriadau 
 
nid yw ‘gwall’ anghywir yn gallu cael marc am y cywiriad 
 


  


2 2  2 


    Cyfanswm Cwestiwn 3 5 2 2 9 0 4 


  












3bi: 0


3bii: 1


1



Sticky Note

Dim marc
Mae'r ymgeisydd wedi dangos yr orbitau yn gorgyffwrdd ar gyfer un pâr o electronau, ond mae nifer yr electronau gan yr hydrogen yn anghywir ac nid yw wedi cynnwys y tri atom hydrogen arall.



Sticky Note

1 marc am adnabod bond cofalent yn gywir







3c: 1


1



Sticky Note

1 marc
Mae'r ymgeisydd wedi adnabod y ddau wall ond dim ond un o'r cywiriadau sy'n gywir. Mae lliain sychu llestri yn tynnu ocisgen er mwyn diffodd tân mewn sosban sglodion. Tynnu gwres gan ddefnyddio dwr yw'r ffordd gywir i ddiffodd coelcerth.












3bi: 1


3bii: 1


1


1



Sticky Note

1 marc
Nid yw'r ymgeisydd wedi dangos y parau o electronau yn cael eu rhannu trwy lunio diagram dot a chroes. Dyfarnwyd 1 marc am ddangos siap y moleciwl.



Sticky Note

1 marc
Mae'r ymgeisydd wedi adnabod y math o fondio ac mae'n derbyn y marc am y sillafiad Saesneg.







3c: 1


1



Sticky Note

1 marc
Nid yw'r ymgeisydd wedi adnabod y gwall ar gyfer tân 1 felly nid yw'n gallu ennill y marc cyntaf.
Mae'r ail wall a'r cywiriad yn gywir ac yn ennill marc.












3bi: 1


3bii: 1


1


1



Sticky Note

1 marc
Mae'n ennill marc am ddangos siâp y moleciwl.  Rhaid dangos y parau o electronau yn cael eu rhannu i ennill yr ail farc.



Sticky Note

1 marc am adnabod y math cywir o fondio







3c: 2


2



Sticky Note

2 farc
Mae'r ymgeisydd wedi dangos dealltwriaeth dda o'r triongl tân gan adnabod y ddau wall a rhoi cywiriadau addas yn y tabl. Da iawn.
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(3430N50-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.11


 (b) Fformiwla methan yw CH4. Mae moleciwlau methan yn cynnwys un atom carbon a 
phedwar atom hydrogen wedi’u bondio gyda’i gilydd.


 (i) Lluniadwch ddiagram yn y blwch i ddangos sut mae’r atomau’n bondio i ffurfio 
moleciwl methan. [2]


C H H H H


 (ii) Rhowch enw’r math hwn o fondio. [1]


  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .







12


(3430N50-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.12


 (c) Mae’r triongl tân yn gallu cael ei ddefnyddio i esbonio sut mae diffodd tân.


OCS
IG


EN
GW


RES


TANWYDD


  Mae’r tabl canlynol yn rhoi gwybodaeth am dri math gwahanol o dân a‘r dulliau sy’n cael 
eu defnyddio i’w diffodd nhw.


  Fodd bynnag, mae gan bob un o’r tri math o dân wall (error) yn un o’r colofnau.


Tân Math o dân Dull ymladd tân Sut mae’r dull yn 
gweithio


1 tân sosban sglodion lliain sychu llestri tynnu’r gwres


2 coelcerth blanced tân tynnu’r gwres


3 tân trydanol toriadau tân
(fire breaks) tynnu’r tanwydd


  Rhowch gylch o amgylch y gwall ar gyfer Tân 1 a Tân 2 ac yna eu cywiro nhw yn y tabl 
isod.


  Mae cylch wedi cael ei roi yn barod o amgylch y gwall ar gyfer Tân 3, ac mae’r cywiriad 
wedi’i nodi. [2]


Tân Cywiriad


1


2


3 Mae toriadau tân yn cael eu defnyddio i ddiffodd tân mewn coedwig.


9
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